
A „Magyarok és a Risorgimento” című 
kötet a Magyar Risorgimento Emlékbi­
zottság, a Hazafias Népfront és a Szabó 
Erűin Könyvtár közös kiadványa.
Az 1959—1961. években ünnepeljük a Ri­

sorgimento, azaz az olasz egységért és 
függetlenségért folytatott küzdelem 100. 
évfordulójáU Az olasz szabadságküzde­
lemben Garibaldi oldalán számos magyar 
vett részt. Kötetünk első tanulmányában 
Ács Tivadar megkísérelte összeállítani 
mindazoknak az életrajzát, akik 1849-ben 
a piemonti Magyar Légió, vagy az 1859-es 
olaszországi Magyar Légió, az 1860-as 
Garibaldi-féle Légió és az utána 1867-ig 
fennállott, a reakciós bandamozgalmak 
ellen harcoló olaszországi magyar segély­
sereg tagjai voltak. Mindezen katonai 
alakulatok tagjai között magyarok, de 
más nemzetiségűek is voltak. A nagy­
hírű hősök: Türr István, Tüköry Lajos 
mellett 1800 kisember, ismeretlen harcos 
életrajzát állította össze a szerző. A har­
cosok nagyrésze a Kossuth-emigráció 
tagjai közül került ki, de számos lelkes 
fiatal hagyta el az országot 1859—1860-ban, 
hogy a közős zsarnok, elnyomó Ausztria 
ellen harcolhasson Garibaldi seregében.

Az elmúlt évtizedek reakciós tartalmú 
családtörténeti kutatásaival ellentétben,

ez az életrajz-gyűjtemény nagyapáink 
generációjának leghaladóbb forradalmi 
szabadságharcos tagjainak állít emléketí 
Külön érdekessége, hogy a Risorgimento 
sikeres harcai után számosán az ott har­
coló magyarok közül Észak-Amerikába 
hajóztak és tovább harcoltak a rabszolga 
felszabadító háborúban.

A kötet második része „A Risorgimento 
magyar bibliográfiája”, mélyet Gátiné 
Pásztor Mária állított össze. A bibliográ­
fia tartalmazza az 1848—1867-es időszakra 
vonatkozó magyarnyelvű könyv- és folyó­
iratanyagot, továbbá mindazon idegen- 
nyelvű kiadványokat, amelyek a Risorgi­
mento mozgalom magyar vonatkozásai­
val foglalkoznak. Garibaldi hallatlan 
népszerűségét tükrözik az egykorú ma­
gyar folyóiratcikkek. Az erős határokkal, 
cenzúrával és szigorú útlevél-tilalommal 
körülvett Magyarországon Garibaldinak 
szinte minden lépéséről tudtak, számon- 
tartották a környezetében harcoló magyar 
katonákat. Népdalok születnék és legen­
dák szállnak' ezekben az években Garibal­diról.
Jelen kiadványban közölt dokumentu­

mok nemcsak az olasz nemzet legfon­
tosabb korszakához adnak kiegészítő ké­
pet, de a magyar nemzet életének jelen­
tős szakaszába i$ rávilágítanak.
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